

国家给我发“扶贫资金”?

◎阿维

国家知道我很穷,所以要给我发钱了?这乍一听是不是有些像段子。可这却真实发生在了海安的鞠阿姨身上,到底是怎么回事儿呢?

某天,鞠阿姨收到一个快递包裹,里面是一张印有“中央扶贫基金会”的几个红头大字的通知单。通知单上写着:2023年6月15日国家发布了一条新的扶贫策略,针对中老年人进行一个补贴基金福利,额度在5000元至150000元不等,鞠阿姨被选中成为扶贫援助对象,现在需要扫码进群进行资格审核登记。单子上还着重强调:本次审核登记不收取任何费用!鞠阿姨抱着半信半疑的态度,扫描了纸上的二维码,加入了“官方22群”。

鞠阿姨进群后并没着急发问,先观察了一阵。这个群里有144个人,而且陆陆续续还有人不断扫码进群。群里有个“陈科长”在发布提醒,内容大致和通知单上的差不多,提醒大家抓紧和他联系进行登记审核,名额有限,每天只有10个。并且他还发出了与一些“扶贫对象”的对话和转账截图,证明此次援助的真

实有效。

过了一会儿,群里有“老人”发言说已经领到了5万元、10万元……马上就有几个人在群里附和,懊悔刚才速度慢了,没抢到名额,氛围可谓空前高涨。鞠阿姨被群里这些“真情实感”的发言和一张张收款截图冲昏了头脑,想要登记领取“扶贫资金”。

加了这个“陈科长”,先进行身份登记,然后对方发了一个网址给阿姨,说是直接下载一个专门的App“数信生活”领取扶贫资金。打开软件后,里面的客服跟阿姨说,根据登记内容,经过测算和资格审核,阿姨可领取10万元的扶贫资金,但需要先完成“手续费”的交纳才可领取,阿姨照做了。过了没多久,客服又说根据国家规定,还需缴纳一定的个人所得税费用。阿姨印象中看新闻时也听到过,那些中奖的拿到一大笔钱的确实也要缴纳个人所得税,于是也照做照交了。又过了一会儿,客服联系阿姨称:资金目前已准备好,即将可以发放,但需要阿姨先给平台充值一笔钱进行资金验证银行流水,完成验证后,这笔钱会和

扶贫资金一同打给阿姨。

怎么还要交钱?鞠阿姨感觉有些不太对劲,便跟客服说,这笔扶贫资金我不要了,你把之前的手续费和个人所得税退给我吧。这句话一出,客服直接拉黑了鞠阿姨。微信上的“陈科长”和扶贫群也都消失了……

鞠阿姨遇到的是一种复合型刷单类诈骗,“刷单”与福利领取结合。先以福利领取引流吸引受害人,再通过“只要完成这一个任务,就能获得巨额福利”为诱饵骗取钱财。和普通型刷单诈骗“完成这一单,就把本金和佣金都返给你”的套路类似,都是以各种理由让受害人先交钱。

“刷单”乍一听像年轻人才会去接触的东西,但截至今年8月底,南通50岁以上被骗人群案件中,刷单类诈骗已占24.1%,仅次于网络投资理财类诈骗,绝大部分是这样的复合型刷单类诈骗。刷单诈骗已不再是针对年轻人的专利,变化多样的复合型刷单诈骗令人防不胜防,各位中老年朋友需提高防范意识,警惕此类诈骗。

志愿服务是一种精神! ——记长青嬢嬢服务队负责人周翠兰

◎李斌 唐蕾

崇川区和平桥街道起凤社区被居民们形象地称为“老人村”,社区内老人多、老小区多、困难户多。在8000多户户籍人口中,老年人、残疾人占到近三成,高龄独居老人便有31人。

2017年,周翠兰担任起凤社区邻里党支部书记,在走访89岁的高龄独居老人何维珍时,发现老人的床头放着两个洋娃娃。原来,老人平时生活很寂寞,把两个洋娃娃当作自己的孙子孙女,跟它们说话。老人的苦恼让周翠兰深受触动,经过她的宣传发动,一批热心居民聚集在一起,成立了长青嬢嬢服务队。大家轮流去何维珍家,陪她聊天、给她做饭、带她出门晒太阳,缓解了老人的寂寞。

长青嬢嬢服务队自2017年4月成立以来,便如春风一般,将温暖和爱送到角角落落。她们通过一对一、多对一的方式结对帮扶55名高龄独居或半失能半失智人员,小到打扫卫生、洗涮晾晒,大到陪护、送病就诊,温暖着“老老人”们的心。

周翠兰介绍:空巢老人徐慰如患有帕金森病,一日三餐由儿子儿媳送来,可孩子也总有忙不



周翠兰在组织“老人”游戏活动时的镜头

过来、照顾不到的时候。当了解到他们家的情况后,长青嬢嬢服务队成员、党员吴银珠与徐慰如牵手结对。第一次登门,吴银珠就将自己的电话号码写在老人床头,嘱咐她:“你有事就打给我,一个电话我就过来。”多年来,吴银珠如亲姐妹般照顾着徐慰如,帮她洗晒衣被、打扫卫生乃至洗头、洗澡、剪指甲等,从不嫌麻烦。因为徐慰如出门就医不便,嬢嬢们还为她众筹了一辆新轮椅。

周翠兰作为起凤社区党委

委员、社团引路人,肩上的担子很重:周一,组织嬢嬢服务队给结对老人做家务;周二,组织百姓艺术团的日常训练;周四,带领服务对象做康复训练;周五,嬢嬢服务队的周例会等;每周日程安排得满满当当。

“志愿服务不仅是为了帮助他人,更是一种精神,是一种社会责任和担当,做志愿者的我感到自豪和幸福,因为我有一颗爱心和奉献之心。”周翠兰如是说。

今年已是八十高龄的周翠兰依然精神矍铄、古道热肠。

老人被骗后想到的

◎蒋春昇

日前,86岁的舅舅来电话告诉我说,他被骗子骗走了200元。尽管他在通话中好像蛮镇定的,却掩饰不了内心的不安与无奈。

8月的一天早上6时许,舅舅出门锻炼身体。开门后,一名陌生年轻人迎面而来,并主动与他打招呼,你叫某某某吧,你上海的外甥王某让我代他来看你的。随即拿着手中一箱牛奶和两只枕头递给舅舅,并说“这是你外甥给你的”。此人立即“拨通”了上海外甥王某电话,将手机递给舅舅说,“你外甥与你讲话”。舅舅年纪大、耳朵听力下降,手机里讲话的内容根本听不清楚。但这时舅舅已坚信无疑,认为这是真事,便将这名年轻人带到家中。闲聊片刻后,年轻人对舅舅说:“来的路上汽车出了故障,已送到修理厂修理去了,身上没有这么多修理费,想向你借点钱。”“借多少啊?”舅舅问道。“借六七百元吧。”舅舅回答说:“家中只有200元,老伴出门买菜去了。”随即舅舅就将200元钱及他之前带来的牛奶、枕头一同给了他。

年轻人走后,舅舅向他人索要上海外甥的手机号码,电话拨通后,才知道上海外甥根本没有托人来看他。今天碰到这名年轻人是个骗子。

其实这个骗子的手段并不高明,骗局一看就很假,善良的舅舅还是上了当。由此,我也从中生出了一些想法。

要有效提升老年人反诈骗的意识和能力。近年来,一些老年人被犯罪分子欺骗、造成财产损失的案件时有发生。其中,有一部分原因是老年人对新事物了解不足、防范意识不强,需大力加强面向老年人的反诈骗知识宣传普及工作。要从老年人需求出发,开展精准的高水平的反诈骗知识宣传普及工作,并通过有效渠道进入社区,不断提升老年人学习的主动性积极性。要开展多样化的讲座活动,增强老年人的法治意识和识骗防骗能力。

儿女要多关心老年人的生活状况。要多与父母进行语言交流,向父母灌输防骗信息,告诉他们不要透露个人信息资料,帮助他们增强防骗意识。对于已被骗的老年人,不要过分指责,要正面引导,减少他们的逆反心理。舅舅被骗后,其女儿第一时间赶到家中,并及时向当地派出所、居委会报了警。让他们及时掌握信息,开展针对性工作,防止类似问题的发生。

老年人要守护好自己的养老钱,要知道“诈骗离我们并不遥远,今天它可能发生在我们身边,明天可能就会发生在你我身上,把今天的知识告诉给我们身边的人,保护他人就是保护我们自己”。老人们要提高辨别能力,不要轻信他人的花言巧语,切莫贪小便宜,从而因小失大,天上不会掉馅饼,掉下来的都是大陷阱。要对打着“免费赠送”“不买退钱”等口号的宣传活动,提高警惕,避免上当受骗。此外,家中不宜存放大额现金,大额支出多与子女商量。必要时家中可安装摄像头,一旦家中发生问题时,就能派上大用场。



晚晴周刊投稿邮箱:
jhwbt10000@163.com